



否定邏輯與像徵藝術的巨大成功

易陶天

| F. S. C. Northrop 名著 “The Meeting of East and West” 論述佛教部份譯介之二

縱然諸特殊感覺和諸特殊內省底這些定性觀察與料是諸果而非諸因，而且是轉變消滅的事物，但是因為這種事實這些與料都是真的，而且也和蓋律畧（Galilei）、牛頓（Newton）、浩布士（Abbes）、洛克（Locke）、暨柏克萊（Berkeley），以及現代世界底其他科學和哲學思想家們所會假定的不一樣，並不是什麼純粹主觀邏輯我底投影或外象。實際上，在佛教徒和一般東方人，這個現代西方乃至中世基督教的，在性質上既是差別的，而且爲假設基層的，定然實體的，持續的，不滅的人格或自我投影的意念，是無法堅持的。總之，在佛教正如在道教和儒教，而且像在所要討論的印度教一樣，既沒有完滿的，差別的，直覺的，

也沒有假設想定的人格底不滅性。唯有那在一切人和一切事物都共同的直覺美學素地構成要素才是不滅的。

這個結論在已經敘述的一個事實裏有其基礎：一切差別的，定性的事物都是轉變的。任一直覺的，美學連續體底特殊感覺差別相，例如表徵這個美學多重性底一局部，都是時間性的，曇花一現的。它生自無差別的連續體而又謝回其中去。於是佛教徒到達這種基本的肯定命題，即一切定性事物，就連人格底定性部份即把某一人格和另一人格區別開來的東西，都是消滅而轉變的。事實上，佛教徒，以及一般東方聖人最堅持的諸諍論之一，就是對於自我定性部份不滅底強調，不只是經驗直覺事實對它撒謊的這個結論，而且還是自私底積極來源。於是東方聖人不斷地堅持這個人必須無我。更積極地說，他所要說的是自我由兩個要素

構成，一是定性的，差別的，單一的要素，能把某人和任何他人區分開來；另一是萬象森羅的美學直接的，而且感情生動，慈悲無限的，因而不可名狀的素地成份。前者是暫時的，轉變的，而非不滅的；而且對於它底懷想，對於它不滅的欲望，便是苦難，自私和罪惡底源頭。自我的不變不滅底部份是自我底美學素地構成要素。因為它不僅在一切人中，而且在全宇宙底一切美學對象中都是同一的，對於它底懷抱，不但不使人自私，而且賦與人們以對待一切造化皆然底慈悲情感。保證心靈底寂靜和宗教的滿足，依佛教徒，是不要像西方基督教徒所作所爲那樣，不斷地樂觀僭取而懷想那完全的、差別的、單一的人格底不滅。這樣一種程序，對繁複的、無分別的美學連續體中底一切差別相，一切定性事物都是變滅的這種直覺真相說來，乃是假的。在這一點上，佛教徒——以及一般東方人——和火候最稱到家的西方唯物論者或當代相對論的自然主義者同樣是實在主義者流。

實際上，這種極端的實在論和實證論存在於佛家宗教哲學中底最初原理底基層。這個原理給叫做「苦難原理」（苦諦）。就宗教並就生命關係面說，依佛教徒，這是一個人所必須掌握的起碼而又根本的真實。人的自我以及自然對象這一切事物底定性的差別的部份，一如諸感覺和諸特殊內省所示，是轉變的。人之所以執着於人性和一切事物本性中底這些一定性轉變的因素，顯然是因爲它們，用句威廉·詹姆士（William James）的話來說，存在於「意識底中心」。於是在自然狀態中底人當然而且必然懷有對他父母底，對那些對他親愛的人底，以及對他自己並對他已集中其注意於其上底自然事物底，定性直接情感諸性質。但是所有這些直接的事物都是轉變的，人必然地要受苦。對於這個結論底瞭悟和毫不含糊地承擔，依佛教徒，是倫理，哲學，實踐，以及宗教智慧中底初步。

然而，這有一條獲得心靈寂靜的道路。這有一條獲得滿足即佛教徒所謂「濟渡」的道路。這條「道路」爲所有顯著的實證主義和堅決的實在主義，那表徵佛教徒對苦難原理承擔的思想所表示。佛教徒只給人提醒一種同樣爲實在主義和實證主義的，顯示

我和一切事物不僅是許多消滅而且差別轉變的差別相，而且是萬象森羅的，無定性的，諸轉變因素爲其一時差別相的美學連續體的這種直覺真實。這個直覺無定性的美學多重性，因爲它包含着諸轉變差別相底時間性的，飛箭似的連續性於其自身之中，而不是它自己存在於這個飛箭似的時間底轉變中，所以是非時間性的，因而是不滅的；或者，更確切地說，它超出了時間中死亡勾取的「劫數」之外，因而逃脫了它的諸結果。它包含着時間以爲其諸定性差別相之一，而非時間包含着它。因爲自我正如它是這個無差別的，包含着時間過程的美學連續體一樣，又是時間中死亡勾取劫數掌握中底轉變的，定性的差別諸因素，就人類說，那是可能的，即當人處於後一立場時，是可以採取前一立場，即佛教徒所謂涅槃的。很顯然，佛陀在此時此地的，轉變的，注定滅亡的，定性諸事物中打坐，其雙眼半開半合時所實踐的就是這個道理。這我們都能實行。而一經如是給我們顯示了這條道路，佛陀告訴我們說，就連佛陀本身也不必要了。

就這個陳述說，佛陀也是對的。因爲在他的教訓中沒有一字一句不是一個人的直接經驗所包含的。是故，既經指出目前存在的諸因素而又顯示了他們所提供的，在實際生活中，面對活現的生活底諸顯著轉變實相的諸可能性；乃至如是以使我們表現獲得一感情的，美學的，因而根本爲精神上的滿足爲可能，因而能使我們不只是對於那些對我們爲親愛者底死亡而且是對於所有其他定性事物底滅亡都心中有數，並且給予我們一湛深，甚至悲心湛深的，對待所有造物，植物和動物以及人類底同胞情感，他已經教我們如何自己立定腳根了。於是他可以走他的道路了。

沒有使用我們絕對無法瞭解的某方式，因之總使我們爲其奴隸的，自外面挿進我們生活的超越的咒語。沒有無佛陀一個人便不能證得圓滿的道德和宗教生活這種主張。沒有在遙遠的過去就已經加在我們身上的原罪底負荷，很明顯，這從它的基本性質說，我們不能對它負責。結果，便沒有自我犧牲底過份正直意識，也沒有硬派在佛陀本份上，說他爲我們受難或殉身，因而憑使我們永遠欠上他一筆債的辦法，使我們永遠成爲其資產的這種主張

。佛陀對人類生活底諸主張只是有關死滅的人底那些——他絕對不會作過此外的任何主張——他只以究竟的實在主義和最清醒的

理性，喚醒人注意到，並發起他所有的慈悲情感，對待那人和諸自然事物底，因必然攫取一切定性造物生命死亡而致的相傳不絕的苦難；而同時又指出諸事物底本性和有關美學鑑賞，精神食糧，以及感情灑脫（捨）底諸實踐結果中底另一因素，那是對其存在底覺悟和修養所產生的。一個人需要懷疑這個佛陀不完全在名稱而在精神上已經贏得比這個世界上任何宗教領袖所贏得者都多的羣衆人心和歸向嗎？

進一步說，他曾寬容地以友好融和，乃至有失他自己於其他宗教，而非假取代或毀滅其他宗教以贏得這種忠誠。印度底印度教自從西元前六百六十年以來，大部都因為其中底佛教改革運動而形成其基本性質。中國、韓國、暨日本以及蒙古諸文化，一如它們是儒教的，道教的或神道教的一樣也是佛教的。

在他覺悟了的信徒心中，也會現起對諸事物底智性美學並存的鑑賞，一種開明的精神——實際上，是對他自己以外底宗教和哲學學說底積極歡迎，而且，如馬爾可·帕累斯所已注意，一種寬容底隨侍精神，即：把一個主張諸事物本性底神性成份，不只是真實而完全地存在於一切人，也存在於一切美學自然物的人視為正當的精神，亞力三邁·戴微德——內爾夫人（在「西藏底魔術和神秘」中）對佛教徒蓮花生（Padmasambhava）為最圓滿、一、大量閱讀種種不同的宗教和哲學底書籍。多多聽聞於教授許多不同學說的飽學底博士。多多親身實驗各種方法。

二、在已讀的許多學說中選取一種而舍棄其他種種……
三、持身卑下，態度謙遜，莫求世人眼中底卓越顯要，但於外表卑賤底後面，使人心翱翔於一切世間權力和光榮之上。

四、對待一切都無差別。行為起來像那隨緣便吃的猪、狗一般。不對所遇諸事物作任何選擇。不努力獲取或捨去任何事物。以平等無差別心接物，不論貧富，譏譽，不分德與不德，榮辱，善惡。對所作所為不惱不悔，另一方面，不因己所成就而貢高傲

謾。

五、以絕對平靜（捨）和無著心考慮衝突意見以及諸有底活動底種種不同的表現。瞭解這是事物底本性，是各個存在底行為底必然方式而常保沉靜。把這個世界看作和一個人站在此地最高山頂上俯瞰溪谷和連綿起伏在他下面底衆小峰巒一樣。

六、據說第六地不可用語言予以描述。與「空」底契合相應，用啦嘛教的術語說，意即不可表詮的真如。

對於「空」這個詞兒，戴微德——內爾夫人加了這個脚註：「就一般方式說，在這裏，一個人必須瞭悟常我底空無，依藏文公式印：『人無我；諸事物（法）無我』。」

把俯瞰世界看作「一個人站在此地最高山頂上下瞰溪谷」底比喻是明智的，因為它表明了綿亘於佛教，道教，和儒教間諸差異底層的同一性。中國人會以顯然與此相同的方式說明東方和西方風景畫底差異。林語堂，在「吾土吾民」中寫着說：

「……藝術家必須把風景底精神傳達給我們並喚起我們一同情底反應。那就是中國畫底最高目的和理想。我們記得藝術家如何到高山去作定期旅行，以重新喚起他對山嵐底精神而清掃他堆積了城市思想和郊區激情底塵埃胸懷。他攀登極峰以獲得道德和精神的高舉，他橫風沐雨以傾聽大海底濤聲。他晏坐在陡峭底野巖與樹叢裏又隱身於竹林間一連幾天以吸收自然底生命和精神。他必須把那和自然相往來底嘉惠傳達給我們，並把那灌注於其靈魂的諸事物底某種精神全幅傳達給我們，而娛我們以一幅『氣韻和情感淋漓，無時不變幻離奇之一如自然本身』的圖畫。他可能，像朱友仁一樣，給我們作一幅巢雲宿霧繞樹圍巖，其中所有情緻都汲入這個普遍潤潤欲濕底氣氛中底山水畫，或者，像倪雲林一樣，可能給我們畫一幅空白遼闊底鄉里和枝葉蕭疏底樹林，唯有三五飄搖欲墜，以其肅瑟與寒疏感動我們心弦這樣的秋日蕭瑟圖，在這種氣氛和這種普遍韻律中，一切瑣細都將遺忘而唯中氣獨存。」

然而這種佛教底（而且特別是道教底）藝術和佛教底藝術底同一性也有它使佛教藝術在某些方面更高度地和西方藝術相同的

差異性；即，其較明顯高度的象徵性質。佛教藝術者作品底美，

不僅像中國山水畫所爲，只以那些作品所用差別了的美學題材傳達那自在而又對自己存在底美學多重性底情感，而外在諸物象却只偶然出現，它也包含了一種因學說要素而有的較大範圍的象徵意旨。不過，這種象徵意旨，是涉指同一美學直接的涅槃因素，即無差別的美學連續體的。於是把它自己和西方繪畫底象徵主義區別開來。這個象徵因素還表示萬象森羅的「佛性」以外的東西。

差別相底生起源頭和死後收藏。佛教的象徵主義也試圖循實踐的方法即到達圓淨涅槃底「秘修」以指點觀察者底諸目標；描述佛陀到達這個目的底生活。所以，佛教藝術，就美學直接運動說，是要完成那佛教否定底邏輯，當它從佛教四大主要系統之一向呈一運動時，所要從理論上予以達成的東西。

於是佛教使用一切藝術來傳達，意指，而且導人到達它把它和神同一起來的諸事物中底直覺美學構成要素；很像西方底羅馬天主教會使用一切藝術以指使人的思想，促進人的實際感情生活，和它所認為與神同一的，差別的邏輯賦與的，學說命名的，諸事物本性中底理論成份底一致一樣。佛教徒會這麼地成功，成功到馬爾可，帕里斯感動得以下述筆觸描繪博大的佛教西藏文化：

「西藏人的生活無任何方面豁免了瀰漫一切的教義影響，也難找出任何東西，可以說其靈感是純粹世俗的……禮儀底目的——而這個禮儀必須看作扮演教義底婢女而朝着一個目的協同運作的一切藝術底綜合體——是使心靈具有形而上學體悟的準備，是

要激勵它鞭透有限底面紗而求解脫於智慧，那就是，與最高而無限的眞如底同一。後者空無任何定性，甚至空無統一和善性；那便是人心之所以可能給它發明這個極少錯誤的名稱者，就是由於空的本身的緣故。除了空之外便沒有符號可表示它。空間之外無他的猶太人的諸神聖底神聖必須禮敬爲藝術底凱旋。除開這個特殊的事例之外，一切藝術都把它自己和諸形式關連起來；那是它境界所在。一旦盡了它驅使心靈到達有形與次一步驟，無形世界交界處的助力，它的任務便完成了……就算禮儀單靠它自身

(上接第5頁 圓明·三慧講堂七七年度放生徵信錄)

有關佛教底功效另一十分有意義的評論，一如事實所示是出自一個西方人的，是馬爾可·帕里斯下面的話……目前在許多西方國家流行底種族，即民族底神化，是一種嚴重而殺滅性底偶像崇拜。把永恆的諸性質看作這麼曇花一現底諸事物是心智低落底症候。「佛教之一切感覺或內省的定性事物都是轉變的這個論斷，就是明證。

李麗君 馬碧珠 桂浩渭 振渭自 在陳 陳志雄 許惠芳 德興黃 桂浩渭 振渭自 在陳 陳志雄 計孝仁 昌興許 卓峯 球貞兆 藍廷輝 翁時展 翁宗榮 翁宗智 翁廷智 翁小萍 翁劉小萍 翁印才 張妙才 翁芷萍 黃淑慈 翁林自碧 翁余紹欽 翁鄭瑞發 翁王善賢 翁朱賢清 翁陳自綠 翁林賢巧 翁蕭師明 翁姚偉生 翁李玉希 翁劉世德 翁許志陽 翁黃亞亭 翁劉鴻溪

以上三百七十位，每人十五元，計共四千零五十元
總合收放生款共七千八百零四元
對上（七六）丙辰年放生支過四百四拾伍元七角
除後存款七千三百五十五元三角

今年天旱水塘缺水未有放生，一俟春雨來臨如數購放特此聲明。